

记者 调查

家长普遍关心孩子在校午休，趴着睡被诟病—— 让孩子舒心躺睡还要多久

湖南日报全媒体记者 王振亚 通讯员 欧阳子熙



6月28日，湖南湘江新区博雅学校学生在教室里躺着午休。

通讯员 摄

让孩子们实现躺着睡。

长塘里崇德小学的教室里专门安装了折叠床。6月26日，记者在该校2201班看到，学生轻轻一拉，折叠床就变成了“午休床”。午睡结束后，学生将“午休床”轻轻一推，又恢复成了教室中的储物柜。该班班主任陈九说，应学生家长的要求，该校在低年级设置了一批折叠床，该班就有13张这样的床，可以供26位同学躺着午休。

2022年，湖南湘江新区博雅学校开展午休课桌椅试点工作，采购了1000多套午休课桌椅。6月28日中午时分，记者在该校看到，学生转动课桌椅侧面的手把，一提、一推、一放，就可以将座椅变成“午休床”。有了这种“午休床”，学生午睡便可实现从“小憩浅眠”到“放松酣睡”。

还有一些学校通过家委会自购、企业捐赠等方式拥有了可躺式课桌椅。在浏阳市龙伏镇黄桥完全小学，爱心企业捐赠60元套可躺式课桌椅让全校学生实现了躺着

午休的愿望。

采访中，老师们普遍表示，可躺式课桌椅解决了学生趴桌午休的痛点、难点，有助于提高学生的午休质量，促进身心健康，同时也希望可躺式课桌椅在材质、功能、安全设计等方面进一步改进，让学生实现“舒心躺睡”。

因地制宜保障学生舒心午睡

作为一种新兴的学生午休方式，躺着睡能否大规模普及？记者调查发现，受制于场地和经费，目前“躺睡工程”推广起来至少面临两大困难。

首先是教室空间问题。“目前我省的班额为小学不超过45人，初中不超过50人。”湖南师范大学教科院教授胡义秋说，结合当前的情况，从呵护中小学生身心健康的角度出发，可以区县小学为主导，在课桌椅达到报废年限须更换的小班额学校，积极探索可复制、可推广的躺着睡午休方式，保障学生睡眠及身心健康。

其次是经费问题。目前市场上已推出多款“多功能午睡课桌椅”，价格从600元至上千元不等，是普通课桌椅的好几倍。如

此巨大的经费投入让不少学校望而却步。

2023年6月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见》明确提出，各地区在推进学校建设标准化的同时，可结合实际支持学校适当扩大教室学习活动空间和体育运动场地，为非寄宿制学校提供学生就餐和午休条件。常思亮认为，结合国家要求，为进一步解决学生午睡难题，从长远来看，还应修改教室建设的国家标准，鼓励学校扩展空间，开放阅览室、活动室、体育馆等作为午休和存放寝具的场地。

“睡眠对情绪起着至关重要的调节作用，良好的睡眠可以提升积极情绪，减轻焦虑和抑郁症状。”湖南师范大学教科院教授胡义秋说，结合当前的情况，从呵护中小学生身心健康的角度出发，可以区县小学为主导，在课桌椅达到报废年限须更换的小班额学校，积极探索可复制、可推广的躺着睡午休方式，保障学生睡眠及身心健康。

孩子趴着午休引发家长吐槽

学生趴在桌子上午睡，老师在教室里守着……这样的场景，对于很多家长都不陌生。“当年我上学时就是趴在课桌上午睡，现在我儿子在学校还是趴着午睡。”岳阳市民熊女士说，这么多年了，学生午休还是一个姿势，令人遗憾。

“我女儿有胃痛的毛病，在学校趴着午休，时间久了会导致胀气、呼吸不畅、胸闷等症状出现。”长沙市民田女士说，这让她十分苦恼，为此想了很多办法。“一开始，我给她带了一个躺椅，后来教室放不下，又给她买了趴趴枕。”田女士说，真心希望学校能更好地解决学生午休难题。

长沙市民王先生的孩子正在读小学，可以选择在学校午餐、午休。但因为孩子趴在课桌上午休后总是手臂麻木、颈部酸痛，他不得不将孩子送到学校旁边的午托班，为此每学期支付8400元。王先生希望，能尽快普及可躺式课桌椅。

记者在省内调查发现，目前中小学校的午休方式主要有这几种：在寄宿制学校，走读生回家睡，寄宿生在寝室午休；在非寄宿制学校，有的学校学生在教室里趴着睡，有的学校学生在教室里躺着睡。其实在教室里趴着睡最为普遍。

湖南中医药大学第二附属医院脊柱侧弯门诊副主任医师许小桦认为，长时间趴着午睡可能会导致脊柱侧弯。“人在趴着的时候脊柱处于弯曲状态，时间长了会导致脊柱部位神经组织受损，可能会引发脊柱侧弯。”许小桦说，正处于长身体阶段的中小学生要特别注意，“午睡时间控制在半小时内，不要长时间维持一个姿势趴着睡。”

长沙一些学校开始实行躺着睡

在长沙，有不少学校正在努力破题，

不吐 不快

借调乱象亟待靶向施治

振亚

作为一种临时性的人事流动方式，借调有助于应对紧急任务、促进人员交流。但记者发现，一些单位未坚持“有事才借，无事即返”原则，习惯于从下级单位、管理服务单位、权轻部门中借用工作人员，导致被借调单位有苦难言，被借调者进退两难。

有小学教师被借调到省直机关工作一年，学校不得不另外安排老师顶上他的课；有单位的材料写作高手被主管部门以搞专项工作为名借走搞材料，不得不兼顾两家单位的材料写作；还有单位对于严控借调的有关规定落实不严，往往打着“工作需要”“挂职锻炼”“跟班学习”等名义，随意从有业务往来的企业、相关单位中不断借调工作人员。

这样的过度借调、违规借调带来的危害显而易见。对于被借调单位来说，违规“抽血”带来骨干力量流失，本该由他们承担的工作难以

有效开展。同时，借调人员占用被借调单位的编制、岗位，却不在被借调单位工作，易导致被借调单位人员工作不安定。对于借调单位来说，当“短期借调”变成“不断占有”“长期占有”，被借调人员可以不间断承担日常工作，可能滋生懒政怠政，导致“机关病”丛生。

要刹住过度借调、违规借调的不良之风，应加强“靶向治疗”。首先，上级单位应坚持正确的用人导向，充分尊重下级单位、管理服务单位的主体地位，避免随意借调、过度借调、违规借调。其次，应建立健全并严格落实借调管理制度，明确借调的条件、程序、期限等要素，确保借调工作规范化、制度化。再次，要强化监督执纪效能，坚决避免借调的“干着”，在编的一旁当“甩手掌柜”“二传手”现象。最后，要完善基层干部激励机制，为基层干部提供更多成长空间和晋升机会，激发他们的工作热情。



老师的帮助，或者换一个环境。

专注自我成长。大学是人生丰富多彩的阶段，宿舍并不是我们生活的全部，不仅仅是和舍友相处，还有更多值得你去探索和体验的事物。和舍友合不来，不妨试试多参加一些社团、学生组织和校园活动，扩大了交友圈，你就能结识更多志同道合的人。如果感觉自己不太擅长对外交往，把更多精力放在自我提升上，专注于自己的目标；或者分散注意力，去寻找自己的快乐源泉，体验和发现生活点滴的快乐。

和舍友相处可能是一项挑战，但也是一个成长的机会。希望你能早日走出烦恼，享受属于你的大学生活。

湖南省高校心理健康服务团队 卢灵舢
龚勋(长沙理工大学)

谈心室

老师：上大学以后，我发现自己的生活习惯很不一样。他们喜欢深夜打游戏，也不怎么整理卫生。我睡得早还爱干净，和他们完全相反，感觉在这个宿舍格格不入。他们之间明显玩得更好，而对我比较冷淡。在宿舍里我感到很孤单。我应该怎么办呢，是不是要尝试融入他们？

小柯：

来自天南海北、有着不同生活习惯的人，明明素未相识却忽然之间要在在一个狭小的空间里朝夕相处，不是一件容易的事情。你目前遇到两个问题，一是室友的行为影响你的学习和休息，二是在宿舍里，你感到孤单。老师在这里提一些小建议，希望对你有帮助。

和大学舍友合不来怎么办

明确关系期待。人际吸引相似性原则，拥有类似的兴趣爱好和生活习惯的舍友确实会更亲近，但你就是你，你有你的独特之处，和舍友之间达不到同等的亲密感。非暴力沟通一共有四个要素，分别是观察、感受、需要和请求，最关键的是不做评价。应用到实际，你可以试着说：“你们这周每天晚上都打游戏（观察），其实我挺困扰的，会因为睡不着感到有点烦躁（感受），我理解你们想在一起玩的心情，但我也希望能够睡眠不被打扰（需求），我们不要制定一个寝室活动时间的计划，在晚上9至11时我们可以做自己想做的事，11时后就保持安静，你们觉得怎么样（请求）。”这样用平和的语气提出合理的诉求，也许会有机会和他们定一个寝室契约。如果没有机会，还可以寻求



口腔门诊部过度医疗被查处

编辑同志：

岳阳市岳阳楼区爱昔口腔门诊部违反诊疗规范，过度医疗，拔除我四颗端正智齿，磨小我两颗只有牙缝塞牙的恒牙做联冠修复，磨小我两颗只有轻微敏感的牙做单冠修复，过度医疗损伤我八颗牙，希望岳阳楼区卫生健康局能够查明事实。

一市民

记者追踪：

7月4日，岳阳市岳阳楼区卫生健康局回复：鉴于岳阳楼区爱昔口腔门诊部在对当事人开展的牙齿矫正诊疗活动中，未能严格遵守诊疗规范和常规要求，我局已依据相关规定对其各项违法违纪问题进行了行政处罚，并要求立即整改到位，同时按相关程序将此案办理情况在岳阳楼区人民政府门户网站上予以公示。

湖南日报全媒体记者 田燕 通讯员 向杨

自助图书馆门禁故障已排除

编辑同志：

7月9日，我在浏阳市体育中心24小时自助图书馆借书，发现门禁有故障，无法进行人脸识别认证。近几天系统故障频发，这事谁来管管？

一读者

记者追踪：

记者致电浏阳市文化旅游广电体育局。7月10日，该局回复称，接到湘问频道情况反馈后，图书馆工作人员当天对门禁系统的网络设备进行检查、维修，目前门禁、刷脸系统可正常使用。工作人员表示，因网络延迟，也会导致门禁系统卡滞无法正常开闭等问题。为避免类似情况发生，浏阳市图书馆安排工作人员巡查自助馆并检查设备是否正常工作，及时修复故障，确保读者正常使用。设备维修期间将放置“设备检修，暂停开放”维修提示牌。

湖南日报全媒体记者 方兴 通讯员 朱颖

农贸市场消防隐患处理了

编辑同志：

长沙市望城区雷锋农贸市场7号楼2楼，麻将馆老板在走廊做饭，物业不管不问。这种消防隐患谁来管管？

一居民

记者追踪：

7月8日，记者致电望城区雷锋街道办事处。街道办称，5日上午9时，街道应急管理局联合荷花塘社区及市场物业工作人员前往雷锋农贸市场，要求该棋牌室将楼道堆放物品清理干净。同时，办事处为该棋牌室和楼道采购并安装了灭火器等消防设备，对该棋牌室负责人进行安全教育和消防培训，并要求市场物业积极落实主体责任，加强安全值守，排查消防安全隐患，避免火灾等事故的发生。

湖南日报全媒体记者 方兴 通讯员 周冰莹

这条路成了免费停车场

编辑同志：

邵阳市大祥区红旗西路与大祥路连接线路段，即恒大未来城南门路段，早在2023年11月就建成通车，标志和标线也在去年完成。这段路为双向6车道，属市内主干道，每天来往车辆和人员络绎不绝，两边商铺林立。建成后至今，却成了大型免费停车场，车辆任意乱停，带来严重的安全隐患，希望有关部门管管。

一市民

记者追踪：

7月3日，记者从邵阳市大祥区西街道办事处了解到：红旗西路属于市内主干道，因道路未交付，交警部门无法在平台上操作对该路段进行抄牌整治，导致乱停乱摆现象。该街道城管部门无处罚权限，工作人员和社区人员只能进行口头劝导教育，多次整治效果不理想。街道城管部门将持续进行常态化劝导，也将积极上报协调，请求道路加快交付使用，推动该处车辆规范停放。

湖南日报全媒体记者 田燕 通讯员 孙艺萌

业主多次被困电梯

编辑同志：

我是郴州市北湖区长信广场小区的业主，我们小区多次出现业主被困电梯的情况。电梯作为特种设备，需要经常检测，以保证乘梯安全。

一市民

记者追踪：

7月1日，郴州市郴江街道办事处回复：6月25日下午，街道社区工作人员与长信广场和物业公司联系并开展调查，业主反映电梯问题情况属实，工作人员已上报郴州市市场监督管理局。6月26日，郴州市市场监督管理局安排了小区电梯实施单位对所有电梯现状和问题进行全面排查，并对存在问题进行了处理，确保电梯质量安全。同时，工作人员在小区内进行了电梯知识科普和安全救援应急演练，提高居民安全意识，增强应对突发情况的能力。

湖南日报全媒体记者 田燕 通讯员 陈尹彤

应聘时缴纳的保证金已退还

编辑同志：

前段时间，我找工作的过程中，在网上看到长沙简程快旅有限公司招司机，去面试后，公司要求缴纳6000元保证金。缴费后在网上看到很多关于这个公司收取保证金不退的投诉，于是找公司退还保证金，公司不同意，希望有关部门帮我要回保证金。

一司机

记者追踪：

湖南湘江新区商务和市场监督管理局接到投诉后，立即与长沙简程快旅有限公司进行协调，公司同意退款。7月2日，马先生回复记者，已经收到公司退款。

湖南日报全媒体记者 肖祖华